

少林寺“世俗化”了吗?

杨凤岗

(美国普渡大学)

摘要:用经典世俗化理论来检验少林寺的“世俗化”现象,认为少林寺的变化用“入世化”表达更为准确。用衡量宗教组织世俗化程度的最根本标尺——张力来检验少林寺与社会文化的关系,认为少林寺兴于文化,但也因此受到影响。

关键词:少林寺;世俗化;入世化;文化

中图分类号:B947

文献标识码:A

文章编号:1007-905X(2007)03-0017-04

关于少林寺,常有人说它“世俗化”了。很多人用这个词表达的是批评,但也有人表达的是赞赏。这是因为对于这个概念的理解和使用存在着极大的混乱,有必要予以分析和澄清,然后才能更有效地讨论和评判少林寺是否“世俗化”了。

世俗化概念的诸多歧义

总括起来,“世俗化”这个词可以包含这样一些非常不同的含义:(1)宗教的衰落;(2)宗教影响的减弱;(3)宗教出现多元的并存或分裂;(4)宗教从其他社会制度中分化分离出来;(5)宗教跟周围社会文化的张力降低;(6)宗教从神圣转变为庸俗;(7)宗教从出世转变为入世。前五种是“世俗化”这个词在国际学术界中原有的含义,后两种是在中国语境中出现的特别含义。

在哲学社会科学或社会思想中,特别是在宗教学领域中,经典世俗化理论的含义是指社会生活的各个方面从神圣(sacred)走向了世俗(secular),从以神圣的宗教原则来决定社会生活走向以世俗原则来决定。首先,随着现代化的发展,特别是科技的进步和教育的普及,人们的宗教信仰和实践会逐渐减少,宗教注定会衰落直至消亡。其次,宗教对于社会的影响会减弱甚至消失,信教与否在人们的日常生活中不再有什么差别。宗教信仰和实践之所以衰落,

除了科技和教育发展的原因以外,也可能是现代社会中多元宗教并存于一个社会以及一个宗教内部出现多元分裂,削弱了对于任何一个宗教之绝对真理性和权威性的信仰^①。多元化(pluralism)可以看做是世俗化的第三种含义。宗教影响之所以减弱,除了宗教自身的衰落外,也可能是因为在现代化过程中宗教从社会的政治、经济、教育、婚姻家庭等制度中分化出去了。分离化(differentiation)也可以看做是世俗化的第四种含义。

第(1)和第(2)种含义的经典世俗化理论构成宗教社会学旧范式的核心,而这个世俗化旧范式已经被新范式所代替,因为世俗化理论的预测跟社会历史发展的实际状况不相符合。在现代化过程中或现代化了的社会中,宗教并未衰落或衰弱,宗教信仰和实践并未随着现代化的发展而不断减少,宗教对于社会各个方面的影响也并未随着现代化的发展而不断减弱。宗教社会学新范式认为,世俗化理论在预测宗教趋势上失败,是因为其理论预设和逻辑存在着严重问题。

宗教社会学新范式以大量的实证研究为根据,指出科技、教育、多元、分化都不会必然导致宗教的衰落或宗教影响的减弱。新范式不否认科技发展和教育普及会带来宗教的变化,这些现代化发展导致

收稿日期:2007-01-15

作者简介:杨凤岗(1962—),男,河北沧县人,美国普渡大学社会学教授,中国人民大学哲学学院宗教学系讲座教授,香港中文大学客座研究员,香港汉语基督教文化研究所特邀教授。

了宗教的理性化变化,但是宗教的理性化不能等同于宗教的衰落或宗教影响的衰弱。理性化了的宗教也可以是更强的宗教信仰和实践,其对于和社会和生活的影响也可能是更加强化的和更有效果的,比如理性化了的基督新教的伦理对于现代理性资本主义经济制度的出现曾经起了关键作用^[2]。新范式也不否认多元化和分离化的现实,但是认为多元化不仅不会导致宗教衰落,反而会导致宗教兴盛,因为宗教间的公平竞争必然会带来宗教领域的繁荣,正如市场竞争导致经济繁荣一样^[3]。宗教从其他社会制度中分离出来也未必意味着宗教社会影响的衰弱,不过是其影响的方式有所改变而已。

宗教社会学新范式也并不完全否定世俗化现象。如果聚焦在某一个宗教或某一个宗派上,它会随着组织的发展和时间的推移而降低与社会文化的张力,以致信不信这样的宗教对于信徒的个人生活以及社会文化的影响不大,从而减低张力的宗教或教派的信仰和实践会走向衰落。比如,自从20世纪60年代以来,美国基督教的所谓主流教派人数都有程度不同的减少,其对社会和生活的影响也在减弱。某个具体宗教与其周围社会文化的张力降低,可以视作世俗化的第五种含义。不过,这种含义的“世俗化”是个自我设限的过程(self-limiting process),意思是说,在某个宗教教派衰落和衰弱的同时,其内部会出现不希望降低张力的力量,如果这种力量不足以抵制降低张力的进展,其成员就可能从固有的宗教教派组织中分裂出来,借此保持较高的张力。即使不发生分裂,降低张力的宗教教派组织也会逐渐失去对于信徒的吸引力,而维持较高张力的其他宗教教派就可能因此而得到发展。例如,在美国基督教主流教派衰落的同时,福音派教派和独立堂会的信徒人数则在不断增长。主流教派更多地顺从社会文化潮流,张力在减小,而福音派对于社会文化持有更多的批评和反抗,保持着较高的张力。换句话说,美国基督新教的主流教派走向“世俗化”了,而福音派的教派和堂会则没有走向“世俗化”。

上述五种含义中前两种含义(宗教的衰落和衰弱)的世俗化理论已经破产,因为这些理论的预测跟现代化过程中宗教发展的实际情况完全不相符。因此,越来越多的学者放弃了这两种含义的世俗化理论。不过,这两种含义的世俗化理论仍然可以被新的实证事实所检验。第(3)和第(4)种含义所描述的现象(多元化、分离化)新旧范式都承认。欧美有少数学者坚持在这两个含义上使用“世俗化”一词,这种坚持也被称作“新世俗化理论”(neo-secular-

ization theory)。但是新范式跟旧范式对于多元化和分离化的作用的理解有极大差异。既然如上所述多元化和分离化未必导致宗教整体上的衰落和衰弱,而“世俗化”一词的使用一向以第(1)和第(2)种含义为主,为了避免混淆,因此不应该继续用“世俗化”一词来称谓宗教的多元化和分离化,而应该直接用“多元化”和“分离化”来描述宗教变化的相关现象。只有在把世俗化定义为特定宗教教派组织的张力减小时,使用“世俗化”这个概念才是有效的和有意义的。

在汉语语境中,除了上述五种含义外,“世俗化”一词有时也用来指宗教从神圣转变为庸俗,有时用来指宗教从出世转变为入世。“庸俗化”和“入世化”这两种含义是不同的。“庸俗化”是指宗教本来是神圣高雅的,而宗教组织或信徒却会变得低级庸俗。比如,在不少人的心目中,宗教神职人员本来应该是不食人间烟火的,如今却把宗教当做赚钱的工具,把宗教器物 and 场所作为赢利的经济实体来经营。不少人认为宗教的“市场化”或“商业化”是宗教“庸俗化”的典型。“入世化”则是指宗教本来是出世避世、消极遁世的,如今却会积极入世,主动走进世俗社会人群,投身到社会服务和社会改造当中去。如果说“庸俗化”是贬义的,带有批评的意味,“入世化”则更多是褒义的,带有赞赏的意味。然而,简单地用“世俗化”一词来表达如此不同的含义,怎能不带来混乱呢?因此,在使用“世俗化”一词时,实在有必要首先给出明确定义,或者干脆使用更为具体的概念而少用慎用“世俗化”一词。

少林寺的“世俗化”检验

在做了上述区分之后,我们是否还可以说少林寺世俗化了呢?如果可以,少林寺的世俗化应界定在哪种含义上的呢?显然,第(1)、(2)、(3)、(4)种含义都是不适用于描述少林寺在过去二三十年的发展。从1980年前后的12个老弱病残的留守僧人到如今已有一百多人的大型僧团,从“文革”后的残垣断壁到如今几经修复扩展的庄严殿堂,从仅有20多亩耕地靠农禅并重艰苦维持,到如今30万平方米的寺院和山林环境,以及每年数千万元的门票收入,这些都标志着少林寺的复兴而非衰落。从1974年9月至1978年年底,少林寺接待的游客只有20万人左右。1982年电影《少林寺》上映,当年游客就有70多万人,1984年达到260万人。直到今天,每年仍有150万名左右的游客到少林寺参观。简言之,在改革开放现代化迅速发展的这二三十年里,少林寺在复兴,少林寺的影响在扩大,根本没有第(1)和第(2)

含义的“世俗化”。

在“多元化”发展方面,笔者目前没有掌握少林寺周围或登封市所辖城乡中的各个宗教的发展情况,不便讨论。就佛教内部来说,跟全国其他佛教寺庙比较起来,少林寺有自身突出的特点,即主要借助于少林武功在国内外扩大其知名度,而其自身内部的多元化则谈不上。

在“分离化”方面,少林寺是反向发展的。就是说,不仅不是从其他社会制度中分离分化出来,反而是跟文化组织以及商业经营日益密切结合。自1986年开始,少林寺先后创立了少林寺拳法研究会,少林武僧团,少林寺红十字会,少林书画研究院,中华禅诗研究会,少林寺慈善福利基金会,少林寺孤儿院,少林药局等文化、慈善机构。1998年更成立“少林寺事业发展有限公司”,经营少林素饼和少林禅茶,并已经注册了国内29大类近100个商标,向一些社会企业特许授权使用“少林”商标。少林寺还设立了“河南少林寺影视有限公司”、“嵩山少林寺武僧团培训基地”等。少林寺的商业化显示少林寺宗教并未从世俗制度中分离出去。

少林寺在过去这二三十年的发展措施被批评者批评为走向“庸俗化”,失去了神圣性,特别是其商业经营和媒体炒作备受诟病。在回应这样的批评时,释永信方丈援引过宗教社会学新范式中的市场理论。不过,他的解读显示了对于宗教市场论的误解。宗教市场论是一个社会学的理论,是把宗教类比为经济市场,有需求有供给,但需求的和供给的核心内容是宗教性的神灵观念、教义、仪式、组织等,宗教供求的互动关系有如经济上的互动关系,有规律可循。斯达克和芬克的《信仰的法则》一书就是用99条命题的形式总结论述了一些宗教供需变化的规律。这跟把宗教进行商业化操作和利用宗教赚钱是完全不同的。不过,虽然如此,说少林寺市场化、庸俗化了,这不是一个科学的分析,而是一个价值判断,不足为取。因为在某些人眼中的庸俗化,在另外一些人的眼中却会是务实和入世。

少林寺的发展被称赞者称赞为“入世化”,即不再远离世俗。少林寺方丈释永信也表示不能走远离世俗社会、避世清修的路线,提出过“大众佛教”的努力方向,并且通过少林武功和互联网向国内外介绍少林寺。从这个角度来看,不宜将少林寺的这种变化称作“世俗化”,而应直接称之为“入世化”。其实,少林寺的“入世化”到目前为止仍然非常有限,仅仅局限在文化、旅游、经济层面的涉世,几乎没有关于伦理道德和政治等层面的诉求和表达。

最后,让我们用衡量一个宗教组织的世俗化程度的最根本标尺——张力来检验一下少林寺与社会文化的关系。

少林寺兴于文化,也损于文化

在宗教社会学新范式看来,一个跟社会文化没有张力的宗教是完全世俗化了的宗教,就是说,信不信这样一个宗教不会给生活和文化带来什么差别。那么,少林寺跟社会文化是什么关系呢?简单地说,过去二三十年来,少林寺对文化并无张力批判。少林的举措的确引起了各种批评议论,但这些批评议论之所以出现,恰如释永信方丈所说过的,不是因为别的,而是因为少林寺太超前。就是说,少林寺不仅随从文化潮流,而且往往因为其领导人对于潮流发展的先见之明而走在文化潮流的浪尖上。少林寺因为高举文化大旗而得以复兴,但是,它的宗教性也因为其泛文化努力而大受损害。

少林寺因文化而兴,这显而易见。方丈释永信在答记者问时曾说过,少林寺的发展跟这20年来国家的发展同步,关键是抓住了机遇。所谓的机遇,“一是提倡文化旅游,这个大家都很清楚。二是发展文化交流,少林寺僧人通过走出去、请进来,与社会各界广泛交流,展示少林功夫,增进相互了解。……第三个是发展文化产业。虽然少林寺本身没有什么经济项目,但却带动了旅游、武术等一些相关产业的发展。文化产业也是我们目前正在努力做的事情”。释永信进一步明确指出,少林文化的定位不是宗教文化,而是“优秀的传统文化”。正是因为了解、把握、顺应了目前的政治环境和社会文化潮流,少林寺获得了政府的支持,赢得众多媒体的青睐或关注,进而吸引了更多的游客和慕名前来学习武功的人们。

少林文化的经营带来经济的实际利益,少林寺自身因此而得以集资修复殿堂和供养大型僧团。同时,周围居民和当地政府也获利良多。2005年登封市五大景区的112亿元旅游总收入中,少林寺占几近一半。

正是出于对经济发展的考虑,当地政府对少林寺给予大力的扶持。政府直接出资修建扩建寺庙,这本来是违背政教分离之原则的,但是,出于经济的考虑,这却是公开进行的。不过,政府对于宗教组织的这种直接参与,究竟是宗教健康发展的福还是祸,这是需要作出宗教社会学的客观的研究的。其实,少林寺已经因为张扬文化而致使其宗教性受损。

少林寺因张扬文化而受损,这并非显而易见。释永信自己曾经申辩说:“少林寺是宗教场所,有旅游价值、文物价值和文化价值,但从根本上讲,是一个

寺院。”但是,少林寺如今主要是以少林武功名扬天下,这是个不争的事实。释永信说他在20世纪80年代初就提出过“武术禅”的说法,但是这种说法却从未引起各方的重视。而且,在世俗力量的主导下,少林武功跟少林禅佛的关系淡化了。登封市体育局某官员就说过:“从宗教角度来理解少林拳,这个咱不能否定,还要赞成,各有各的理解嘛。少林拳神秘就神秘在‘禅拳合一’上了,在拳中能体现你的大慈大悲。但是,古代少林寺历朝历代都受到朝廷的支持,随时随地被调派到战场上充当僧兵,所以,少林寺僧人也是不得不练武。尽管少林寺讲‘禅’,但它的武功一直是围绕着搏杀而发展的,与‘禅’的关系不大——这是我个人的理解。”在这段话中,“但是”之后的陈述才是其核心观点。作为政府部门的官员,他进一步强调,武校学员不得学禅。种种现象表明,这种去“禅”化的少林武功文化并非少数人、个别人的认识,而是在少林寺内外都有着广泛的影响。正是面对少林寺对于其武功文化的凸显和禅佛宗教的淡化,中国佛教协会会长赵朴初探访少林寺时留下了“天下数第一,是禅不是拳”的题词,借此强调宗教性的重要性。方丈释永信对此也是有所认识的,他指出,少林功夫只是少林寺这棵枝叶繁茂的大树上的枝丫,希望人们更多地注意少林寺是有着1500年历史、高僧辈出的“禅宗祖庭”,有着深厚的历史文化底蕴。但是,只要他继续大力彰显少林寺的文化属性,少林寺的宗教属性就难免被掩盖和淹没。

当然,在文化言说中,少林寺僧人和俗家弟子已经尽了最大努力来抵挡来自世俗势力的压力。据说,前些年政府有关部门制订少林寺整修规划时,曾提出“里面的僧人全部搬出来,寺院由文物部门来管”,认为这才是对文物最好的保护。不过,少林寺人坚持认为少林寺不只是一个文物遗迹,“少林寺不是一个死的文物,而是一个活的文化遗产”。看到报载的这些言论,笔者突然明白了为什么少林寺并未煞费苦心地去保护有着几百年历史的壁画和文物,而是开放给游客随意拍照和抚摸。

少林寺虽然顶住了文物部门的压力,但是却无

力抵挡旅游部门的作为。所以,要想走进少林寺,无论是普通游客还是虔诚的朝拜者,都不得不购买昂贵的百元门票。少林寺门票在2005年从原来的40元上涨到100元,是当地政府旅游和其他部门的决定。虽然不是少林寺的决定,少林寺却不得不因此背负骂名。寺院本是僧人和信众进行宗教活动的场所。如果没有外力的干扰,“信徒会要求寺院文化保持纯正,并不需要政府采取什么特殊措施,在信徒与寺院的互动中,传统文化的继承、保护和创新就自动完成了”。然而,现实是少林寺被当成一个有些文化资源的旅游景点。只要寺内外的僧人和信徒仍然陶醉于文化性的言说,这个被外力左右的命运就不会有根本改变,少林寺的宗教性就会继续遭受损害。

根据诸多方面所表现出来的极低张力现象,我们可以总结说,今日的少林寺是非常世俗化的。在宗教社会学新范式中的宗教市场理论^[1]看来,这种非常世俗化的宗教组织对于宗教信徒是缺乏吸引力的。据报载,河北省佛教协会副会长常辉法师就一再公开强调,少林寺并不是一个真正的佛学寺院,只不过拥有一些佛教背景而已。当然,少林寺方丈释永信也说过:“我有很重的振兴佛教的责任……我飞来飞去满世界跑,就是因为这个责任。”少林寺今后发展如何,且让我们继续关注。

(注:文中多处引用记者采访少林寺方丈释永信和其他相关人员的话,来自多种不同的报纸或杂志,这里没有一一注明出处,但都是可以在互联网上查找到的。如有兴趣查询具体出处,请联系作者,E-mail:yangfenggang@yahoo.com。)

参考文献:

- [1][美]贝格尔.神圣的帷幕:宗教社会学理论之要素[M].高师宁译.上海:上海人民出版社,1991.
- [2][德]韦伯.新教伦理与资本主义精神[M].丁晓,陈维纲等译.三联书店,1987.
- [3][美]罗德尼·斯达克,罗杰尔·芬克.信仰的法则——解释宗教之人的方面[M].杨凤岗译.北京:中国人民大学出版社,2004.

责任编辑 宋淑芳

(E-mail:zwsf-002@163.com)